



东盟周要闻

Weekly ASEAN News

(2017年第19期总第135期)

一、中国—东盟动态

- [1、南中国海行为准则框架草案 预计年中敲定](#)
- [2、中国援老挝湄公河沿岸公路项目正式开建](#)

二、东盟时政

- [1、菲律宾将与俄罗斯签署军事合作协议](#)
- [2、纳吉批反对派联盟不稳 显示无力执政中央](#)

三、东盟经贸

- [1、扩大影响 日本向东盟增设4万亿日元货币交换框架](#)
- [2、泰国通货膨胀率连续13个月同比增长](#)

四、东盟法制

- [1、中印尼达成重要合作意向 禁毒合作进入全新阶段](#)
- [2、拟提就业保险制度法案 纳吉称保障私企员工福利](#)

五、社会人文

- [1、中国—东盟博览会（文莱展）斯里巴加湾开幕](#)
- [2、印尼起诉泰探油公司漏油污染水域 索赔28亿元](#)

一、中国—东盟动态

1、南中国海行为准则框架草案 预计年中敲定

2017年5月4日 来源：联合早报

菲律宾总统府表示，对在今年中敲定南中国海行为准则框架感到乐观，菲律宾希望于今年8月公开宣布所有的正面进展。中国外交部发言人对此表示，此项准则框架草案的磋商可在今年上半年完成。

菲律宾总统府发言人阿贝拉星期二说，亚细安和中国已就南中国海行为准则框架召开两场工作小组会议，这个月里会举行第三次工作小组会议。他指出，这个框架将是南中国海行为准则的基本元素，“当你认明了这些元素，就可开始讨论内文的细节。”他拒绝透露该框架包含哪些基本元素；他说各方仍在讨论，且内容极为敏感。

阿贝拉表示，目前的情势与过去大不相同，以前中国不愿与亚细安讨论此框架，但在菲律宾担任亚细安轮值主席的情况下，北京已公开对此计划表示支持。他说，亚细安与中国都各自提出了建议，希望使这个框架能真正运作且具意义。

中国外交部发言人耿爽于2日在回答有关亚细安峰会的提问时说，中国注意到亚细安峰会主席声明关于南中国海问题的表述。按工作计划，今年上半年中国和亚细安将完成“南中国海行为准则”框架草案的磋商。

他说，当前，在地区国家的共同努力下，南中国海形势降温趋缓，呈现积极发展态势。中方愿与亚细安一同落实《南中国海各方行为宣言》，深化海上务实合作，争取在协商一致基础上，早日达成“南中国海行为准则”，共同维护南中国海的和平与稳定。

为避免南中国海争议再惹事端，亚细安与中国于2002年签署了南中国海共同行为宣言，各方同意在南中国海保持克制，但该宣言却不具约束力。于是，数个亚细安国家力倡签署具约束力的南中国海行为准则。

南中国海行为准则框架只是各方洽谈南中国海行为准则的第一步，距准则本身的出炉尚有一大段距离。

2、中国援老挝湄公河沿岸公路项目正式开建

2017年05月02日 来源：中国新闻网

驻晋央企中铁十七局2日传来消息称，该局承建的中国援老挝湄公河沿岸公路项目在老挝波乔省敦蓬县孟莫村目前已正式开建。

中铁十七局相关负责人2日称，中国援老挝湄公河沿岸公路项目位于金三角地带老挝西北部的波乔省境内，沿湄公河东岸布设，起于金三角金木棉经济特区以北约10公里的敦蓬县孟莫村，终于会龙河口村，线路全长22.431公里，合同工期36个月。主要工程有路线、路基、路面、排水、桥梁、平面交叉、交通工

程及沿线设施等。

2011年10月31日，中国、老挝、缅甸、泰国四国在北京举行湄公河流域执法安全合作会议，并发表联合声明，同意正式建立中老缅泰湄公河流域执法安全合作机制。在此框架下，四国将建立情报交流，联合巡逻执法，共同应对突发事件。



据了解，中国援老挝湄公河沿岸公路项目即为联合执法系列陆路交通唯一通道，具有保证湄公河流域安全执法，巩固中老两国长期友好合作，改善当地交通条件，促进当地经济和旅游业发展的深远政治、经济和战略意义。

老挝国防部副部长葡翁·翁坡中在开工仪式上称，中国援老挝湄公河沿岸公路项目不仅是老中两国合作成果的见证，同时也关系到湄公河区域经济发展、国防安全和人民幸福指数提升。“这是一条和平之路、幸福之路、致富之路。”

中铁十七局董事长、党委书记卢朋表示，湄公河沿岸公路工程作为“一带一路”上的基础项目，举世瞩目，意义深远。这也是中铁十七局在老挝承建的第一个项目，使命光荣、责任重大。

近年来，随着中国“一带一路”战略加快推进，作为世界500强中国铁建核心成员企业、国家援外百强企业，中铁十七局在20多个国家承建铁路、公路、房建、通信、电力工程，积累了经验，赢得了信任，为中国在国际上塑造负责守信的大国形象做出重要贡献。

二、东盟时政

[1、菲律宾将与俄罗斯签署军事合作协议](#)

2017年05月04日 来源：中国新闻网

菲律宾国防部长洛伦萨纳4日透露,菲律宾本月会与俄罗斯签署军事合作协议。

菲律宾总统杜特尔特5月份将对俄罗斯进行访问。洛伦萨纳称,在杜特尔特访俄期间,他与俄罗斯国防部长绍伊古将会签署一项军事合作框架协议,“为两国军队关系如何发展设定框架”。

近日,洛伦萨纳曾前往俄罗斯参加莫斯科国际安全会议,并与绍伊古举行会晤。洛伦萨纳透露,他与绍伊古谈了很多话题,包括反恐合作、扩大两国军方人员交流、观摩演习等。

洛伦萨纳表示,在菲俄两国正式签署军事合作协议之后,他就会认真考虑俄罗斯可以向菲律宾军队提供的军事装备。他表示,曾考虑向俄罗斯购买飞机及枪械等装备,但目前尚未决定为菲律宾军方采购何种俄制装备。

据透露,在杜特尔特总统表示菲律宾愿与俄罗斯建立更密切关系之后,俄罗斯最大军火生产商曾专门到菲律宾驻俄大使馆举行产品介绍会。

[2、纳吉批反对派联盟不稳 显示无力执政中央](#)

2017年5月6日 来自:联合早报

马来西亚首相纳吉表示,反对派31年来共组建了九个联盟,这些不稳定的联盟显示反对党无力执政中央。他认为政府必须由稳固、有经验及目标方向一致的政党联盟领导,才能确保国家经济发展和人民福祉。

纳吉周五在博客发表的“首相就政治稳定发表谈话”文章中表示,回顾马国反对党联盟的历史,往往都无法长久。

“反对党1986年至今已组建九个联盟,包括1998年的替代阵线,但已在2008年解散。接着是2008年至2015年的民联。这些联盟都在数年后被迫解散。”

纳吉指反对党联盟内部的矛盾分歧使他们无法专注服务人民。“他们所领导的政府分裂而影响经济发展。”纳吉特别指明雪兰莪当前政局不稳,因为伊斯兰党或民主行动党一旦退出州政府,州务大臣和州政府的地位将受影响。

雪州共有56个州议席,其中包括公正党13席、民行党14席、伊党13席、诚信党两席、巫统12席,以及两名独立人士。伊党全国代表大会日前通过与公正党断交的决议后,随即盛传伊党代表将推出雪州政府。不过伊党至仍为这么做。

雪州大臣阿兹敏随即驳斥雪州政权不稳的传言,并指这是巫统和政敌的恶意挑拨。他也驳斥有公正党议员退党,导致他被推翻及雪州政府倒台的谣言。

三、东盟经贸

[1、扩大影响 日本向东盟增设4万亿日元货币交换框架](#)

2017年05月05日 来源:中国新闻网

据日媒报道,本月5日,日本和东盟(ASEAN)在横滨市召开财长和央行行长会议,决定创设在发生金融危机时融通日元的新双边货币交换框架。

据报道,在现有框架的基础上,日本新设最大4万亿日元(约合人民币2460亿元)规模的融通框架,谋求“亚洲经济稳定化”。



(图:第20届东盟与中日韩(10+3)财长和央行行长会议,5月5日在日本横滨举行。中国财政部副部长史耀斌率中国代表团出席了会议。)

据悉,出席日本与东盟会议的有日本财务相麻生太郎、央行行长黑田东彦及泰国、印度尼西亚等10个国家的财长等。日元融通新框架是日本的提议。此举也意在“提高日元的国际影响力”,日本和东盟各国今后将通过双边磋商加以落实。

麻生在会后就新框架的意义向媒体强调:“日元是稳定的货币,因此能发挥很大力量。”

日媒分析称,尽管亚洲经济增长势头良好,但也存在资本因美国加息而从新兴市场国家流入美国的风险,为预防金融市场混乱而编织安全网是一大课题。

[2、泰国通货膨胀率连续13个月同比增长](#)

2017年05月04日 来源:中国新闻网

泰国商业部最新公布的数据显示,今年4月份泰国通货膨胀率较去年同月上升0.38%,为连续第13个月呈现增长,但增幅有所趋缓。

数据显示,今年1月份泰国通货膨胀率同比升幅为1.55%,随后升幅逐月放缓。今年前4个月累计通货膨胀率同比上升1.03%。

泰国商业部官员表示,4月通胀率增幅放缓,主要是今年没有发生旱灾,当月蔬果价格大幅下降,而去年同期则因遭受旱灾导致蔬果价格大幅攀升。此外,

今年4月蛋及奶制品价格也有所下滑,使得食品及非酒类饮料的物价指数呈现负增长。不过,非食品及饮料的物价指数仍然呈现增长。

商业部预计,今年全年泰国通货膨胀率介于1.5-2.2%之间。由于农产品价格上扬刺激农民收入增长,加上出口良好复苏,推动民众收入呈现增长等,有助消费成长。

多家分析机构此前预测,泰国今年经济增长率约为3-4%。

四、东盟法制

1、中印尼达成重要合作意向 禁毒合作进入全新阶段

2017年05月03日 来源:中国新闻网



3日,由中国国家禁毒委员会副秘书长、公安部禁毒情报技术中心副主任兰卫红率领的代表团,在雅加达与印尼禁毒委员会、国家警察总局、外交部等印尼政府部门有关负责人举行了双边禁毒工作会谈。

会上,中印尼两国代表就正式建立年度会晤机制、建立联络热线、情报交流、执法合作、打击海空路贩毒、毒品检验、援助培训等议题进行了广泛深入的交流和探讨,达成了一系列重要合作意向。

双方同意,将进一步巩固和加强合作机制,切实改善两国和地区毒品形势,共同推动两国禁毒合作务实、深入发展。

中国代表团一行是应印度尼西亚禁毒委员会邀请,于2日抵雅加达的。

双方会谈前,代表团拜会了中国驻印尼大使。会谈后,代表团将与印尼警方一起,对印尼在押的中国籍毒贩进行联合审讯,并赴棉兰考察当地禁毒工作,与当地禁毒官员进行会谈。

自2012年签订《中华人民共和国政府和印度尼西亚共和国政府关于加强禁

毒合作的谅解备忘录》以来，中印尼两国禁毒部门积极开展情报交流和执法合作，相继破获了“王志平走私毒品案”等一大批毒品走私大案要案。

同时，中国和印尼在 2016 禁毒特别联大、联合国麻委会等重要国际场合协调立场、相互配合，并在“东盟+中国禁毒合作机制”(ACCORD)、“亚太地区禁毒执法机构负责人会议”(HONLEA)等多边机制下开展合作。

目前，两国禁毒合作愈加紧密，联络渠道持续畅通，案件合作和情报交流顺利开展，中印尼禁毒合作已进入全新阶段。

兰卫红在接受记者采访时称，此次禁毒工作的磋商交流，巩固和发展了中印尼两国禁毒部门之间的友谊，将推动两国禁毒合作向更为密切、活跃、深入的方向发展，对两国的国内禁毒工作、双边禁毒合作以及本地区禁毒合作产生积极影响。

[2、拟提就业保险制度法案 纳吉称保障私企员工福利](#)

2017年5月2日 来源：联合早报

马来西亚首相纳吉宣布，政府将在来临的国会下议院会议提呈就业保险制度法案，以确保大约 650 万名私人企业员工时刻在 1969 年劳工安全法令下获得照顾及保障。

他昨日在布城国际会展中心的劳动节庆典上致词说，一旦就业保险制度 (Employment Insurance System, SIP) 法案在国会通过，该制度就会在 2018 年 1 月开始收取费用，并预计能在 2019 年 1 月开始获得利息。他说，政府已同意向社会保险机构 (Social Security Organisation, Socso) 拨出 7000 万令吉 (约 2250 万新元)，用作支付 2018 年就业保险制度的利息。

他说，此制度将让员工在寻找新工作之前，可获得一笔资金援助，作为本身和家庭的生活开销。除了金援外，那些失业者也会获得各种就业支援，如求职援助、工作配对和培训。

纳吉也说，政府计划分阶段扩大自雇人士社会安全计划 (Self Employment Social Security Scheme) 的覆盖范围至其他非受薪行业，如渔民、农民、小园主、小贩及工匠。

他说，去年提呈 2017 年财政预算案时，已宣布拨款 6000 万令吉，为大约 10 万名自雇德士司机及优步 (Uber) 和 GrabCar 司机落实工伤计划。通过此计划，这些自雇人士若发生意外，也能如其他受薪员工一样获得保障。他说，政府 5 月 20 日将在全国各地举办 2017 年职业展，约 300 家公司将有约两万个空缺代填补。

他敦促雇主在招聘员工时，应以马来西亚人为优先。“别抄捷径，只聘请外国员工，也要优先聘请本地员工。”

纳吉提醒人民，马来西亚是在和谐的气氛中庆祝劳动节，不像其他国家受工

潮、冲突和骚乱影响。这证明劳资政关系紧密与和谐。

五、社会人文

[1、中国—东盟博览会（文莱展）斯里巴加湾开幕](#)

2017年05月04日 来源：中国新闻网

中国—东盟博览会(文莱展)4日在斯里巴加湾开幕，此为“中国—东盟博览会”举办13届以来，首次与文莱官方共同在文莱举办的展览。

据中国—东盟博览会秘书处介绍，本次展会重点展示中国和文莱两国知名企业的优势商品。其中，广西投资集团、摩拉港有限公司、广西五洲天美电子商务有限公司、福州市新明珠进出口贸易有限公司、宁波海定进出口有限公司等中国实力企业均在参展之列。

广西壮族自治区主席陈武在当日开幕式上致辞表示，2017年是东盟成立50周年，也是中国和文莱建交26周年，中国—东盟博览会首次在文莱办展，顺应了中国和文莱友好关系深入发展的时代要求，彰显了文莱在中国—东盟合作中的重要作用，为两国经贸文化交流向纵深拓展搭建平台。

陈武介绍，本次文莱展，既有中国和文莱两国优势行业领军企业参与，也有一大批具有很强互补性和巨大市场潜力的中小微企业及特色商品参展。展会期间，主办方还将举办专场推介会、客商对接会等系列商贸促进活动，帮助参展参会企业增强经贸实效。希望双方企业抓住机遇，深化互利合作，促进共同发展。

据介绍，中国—东盟博览会(文莱展)开幕仪式在斯里巴加湾文莱国际国防展览中心(BRIDEX)举行，展会将持续至5月8日(5月5日闭馆休整一天)。中国驻文莱大使杨健，文莱首相府能源及工业部部长亚斯敏，文莱财政部副部长阿敏，以及中国、文莱双方政府相关要员和商界领袖出席了开幕式。

[2、印尼起诉泰探油公司漏油污染水域 索赔 28 亿元](#)

2017年5月6日 来源：联合早报

多年前澳大利亚西北岸外的钻井台原油泄露，漏油污染了印度尼西亚群岛水域环境。印尼当局如今向经营该钻井台的泰国公司索赔20亿美元。

2009年8月，泰国探油公司澳亚PTTEP位于澳洲西北部岸外的蒙塔拉油井发生大规模漏油事件，该公司花了10个星期的时间才止住漏油。这是澳洲最严重的海上钻井事故，印尼在帝汶海专属经济区因此蒙受经济损失。

印尼海事部副部长阿里夫昨天透露，当局周三正式入禀雅加达法庭，就此事提出民事诉讼，向澳亚PTTEP及其母公司泰国国营石油勘探开发集团索赔约20亿美元。印尼政府也要求冻结肇事公司在印尼海外内的资产。

阿里夫称，漏油事件导致印尼海域中大面积的珊瑚礁、海草草甸和红树林遭

破坏，甚至死亡。多年来，印尼试图和肇事公司通过谈判解决问题，但该公司始终无法给予令人满意的回应。“我们觉得他们没有认真处理这个问题。”

阿里夫说，由于澳亚 PTTEP 没有在 2012 年底出面签署对漏油事故达成的协议，由印尼和泰国时任外交部长组成的独立委员会无法解决这个问题。

澳亚 PTTEP 昨天没有做出回应。该公司曾表示，综合研究显示“在最靠近印尼海域的高度敏感和多元生态系统，没有受到持久性的影响”。

去年 8 月，约 1 万 3000 名印尼藻农在悉尼向澳亚 PTTEP 提出集体诉讼，声称上述漏油事故严重影响他们的生计，索赔 2 亿澳元。

声明：本要闻提供的新闻和评论仅供参考，不代表本中心观点。部分新闻为节选，全文可参见来源报刊或网站。



中国法学会 中国—东盟法律研究中心

China-ASEAN Legal Research Center

中心网站(Website): <http://202.202.80.97/pub/dmflyjzx/>

地址：重庆市渝北区宝圣大道 301 号西南政法大学敬业楼

Address: No.301, Baosheng Ave, Yubei District, Chongqing, China.

邮编(Postcode): 401120

联系方式(Tel.): +86 023 67258579

电子邮箱(E-mail): Aseannews@163.com